

ОБЩЕСТВО

Рекомендации МВФ и польза компромиссов

МЕЖДУНАРОДНЫЙ валютный фонд, миссия которого работала в Беларуси около двух недель, рекомендует постепенное повышение порога выхода на заслуженный отдых до 65 лет для мужчин и женщин. Услышав об этом, некоторые оголтелые ресурсы тут же затрубили: нужно готовиться к очередной добавке пенсионного возраста. Но, во-первых, пожелания возможны всякие, а решение принимает власть. Во-вторых, можно найти аргументы против такого подхода к решению проблемы.

Напомню, в этом году подписан указ о повышении возраста выхода на пенсию на три года. Он увеличивается постепенно, на полгода за год. В итоге женщины будут выходить в 58 лет, мужчины — в 63. Этот вариант не «пожарный», а перспективный. Даже эксперты МВФ отметили: сейчас пенсионная система практически полностью сбалансирована благодаря принятым в последние годы мерам. Отчисления работодателей и взносы работников приблизительно соответствуют пенсионным выплатам. Любопытно, что такая ситуация нехарактерна для многих соседей, где наблюдаются дисбалансы. Зачем же тогда де-

лать вторую добавку ветеранскому порогу?

Что думают по этому поводу эксперты? Заведующий кафедрой экономических наук Минского государственного лингвистического университета Александр Подгайский заявил «СГ»: подобный шаг пока нецелесообразен. Особенно в отношении мужчин. Их средняя продолжительность жизни — 66 лет. На заслуженный отдых ничего не останется. Эксперт полагает, что планку можно поднимать только после решения многих проблем, в том числе демографических и медицинских.

Такие же взгляды и у заведующей сектором социально-демо-

графической политики Института экономики НАН Анастасии Бобровой. Ее аргументы: увеличение возраста выхода на заслуженный отдых увеличит нагрузку на республиканский бюджет, не готов к радикальным переменам и Фонд социальной защиты населения, возникнет напряжение на рынке труда для молодежи.

Означает ли это, что Беларусь не внемлет рекомендациям МВФ и не получит ожидаемого кредита в 3 миллиарда долларов? Вовсе нет. Нам нужны эти деньги? Да, нужны. Обратимся к опыту соседей. Одним из условий выделения денег в долг для Украины, например, тоже было увеличение пенсионного возраста. Однако руководство страны нашло компромисс с Международным валютным фондом за счет прогресса в других направлениях.

Таким путем можем пойти и мы. Тем более что многие пожелания миссии Международного валютного фонда уже реализуются, считает первый заместитель минист-

ра финансов Максим Ермолович. Например, рекомендуется переходить на международные стандарты финансовой отчетности. В этом году так будут работать более 90 крупнейших госпредприятий, банки, страховые и все общественно важные организации. Улучшается ситуация и с купированием рисков платежеспособности госпредприятий. Создание Агентства по управлению активами решит вопрос по долгам сельского хозяйства.

Обычно МВФ дает стандартные рекомендации. Он желает видеть сбалансированность бюджета, положительное торговое сальдо, реструктуризацию долгов и многое другое, что гарантирует возврат долга. Но, уверен, и мы сможем убедить фонд сделать некоторые поправки, учесть наши национальные особенности. Любые преобразования стоит делать лишь тогда, когда они приносят пользу людям.

Василий ГЕДРОЙЦ, «СГ»
gedroiz@sb.by